# 黑土地上的幸福答卷

### 我省粮食产量突破800亿斤助力巩固拓展脱贫攻坚成果记事

时近岁尾,尽管已是数九寒天, 但一组组振奋人心的数据,让冬日 的吉林大地澎湃着滚滚热潮。

今年,我省粮食总产量首次达 到807.84亿斤,比上年增加47.24亿 斤,净增量居全国第二位。粮食单 产941.3斤/亩,比上年增加48.7斤/ 亩,超过全国平均单产水平21.6% 实现粮食生产获特大丰收的历史性 突破

在这份金色的丰收答卷背后, 是我省认真贯彻习近平总书记重要 讲话重要指示精神的生动实践,是 吉林不负嘱托,不负人民,坚决扛稳 国家粮食安全重任的使命担当,更 是全省巩固拓展脱贫攻坚成果与约 村振兴有效衔接的基础保障。

#### 用养结合 农民端起"金饭碗"

"用秸秆给土壤做'被子',地更 有'劲儿'了,多亏了保护性耕作新 技术。"梨树具聚丰种植农民专业合 作社理事长邵亮亮满脸笑意。

今年37岁的邵亮亮是返乡创业 大学生,2015年随邵明明、刘先贺等 人一起成立了聚丰种植农民专业合 作社,成为新型职业农民。合作社 成立之初,便尝试运用保护性耕作

"乡亲们看我们把秸秆留在地 里、不起垄,都等着我们失败的消 息。"都说万事开头难,对于刚刚创 业的邵亮亮来讲也不例外。

梨树具是典型的农业大具,常 年粮食总产量达到50亿斤,是全国 粮食生产先进县、国家重点商品粮 基地县、国家现代农业示范区。

黑土高产丰产的同时却面临土 地变硬、变薄、变瘦的危机。为了实 现黑土地有效保护和可持续利用, 从2007年起,梨树县与中国科学院 等科研机构和院校开展合作,经过 科研人员十几年的联合攻关,总结 出适合我国东北三省以及内蒙古自 治区东部的玉米保护性耕作技术 建立了包括收获与秸秆覆盖、土壤 疏松、免耕播种施肥、防除病虫草害 的全程机械化技术体系,有效保护 了黑土层,这就是声名远播的"梨树 模式"。

"秋收时,合作社采用保护性耕 作的地块,玉米籽粒饱满,每公顷增 产20%以上,在蓄水保墒、稳产增产 上存在明显优势"。有了硬数据的 支撑,越来越多的农民认识到"藏粮 于地、藏粮于技"的重要性,纷纷加 入黑土地保护队伍中。

"一两土,二两油,曾经肥沃的 黑土地又回来了,保护好黑土地,就 是把'金饭碗'端在咱农民自己的手 里!"尽管收获季已过,邵亮亮仍然 沉浸在丰收的喜悦中。

在舒兰市溪河村,由村党支部 领办的浩祥水稻种植专业合作社, 通过土地入股、农机具入股和资金 入股等方式,吸引61户农户入股,流 转土地1500多亩,按照绿色食品精 耕细作要求,创立了自主品牌"溪香 春"绿色大米,销往全国各地。如 今,合作社水稻种植基地成为国家 万公顷绿色水稻种植基地之一,连 续5年为精准贫困户每年每人分红 1200元,他们种稻的技术得益于"梨 树模式"

今年梨树推广保护性耕作种植 面积232万亩、粮食产量达45亿斤、 比上一年增收10%。截至目前,全 省黑土地保护性耕作面积扩大到 2875万亩,比上年增加1023万亩, 同比增长55.2%,居全国第一位。到 2025年,保护性耕作面积达到4000 万亩,占适宜区域耕地面积70%左

#### 专业服务 粮仓增产"有底气"

隆冬时节,走进榆树市大川机 械种植专业合作社,黄澄澄的玉米似一座金山矗立在宽敞的晾晒台 上, 隆隆作响的传送带将玉米粒带 入烘干塔。

每年收获季,当地农民又欢喜 又忧愁,一边沉浸在玉米丰收的喜 悦里,一边发愁着"什么时间卖粮价 钱好,怎么储存粮食才不会霉变"。 作为当地的"田保姆",大川机

械种植专业合作社建设了玉米烘干 塔一座,一天可烘干玉米175吨,既 解决了农户卖粮难题,又节省了玉 米在销售过程中运输、脱粒等费用。

"托管服务就是看准农户需求,

帮助增产增收,这才能体现咱们的 优势。"大川机械种植专业合作社总 经理孙大川介绍,合作社创新采用 土地"统种统收分管"模式,对签订 生产托管合同的农户提供全程托管 服务,通过发挥合作社资金优势、机 械优势、管理优势、技术优势,降低 农户生产成本,提高粮食产量。今 年合作社种植玉米每公顷可产3万

而在榆树市五棵树镇广隆中心 村,为了盘活村集体经济,发挥党组 织的带头作用,通过党支部领办合 作社,让全村91%的土地实现了流

"2014年,我们成立榆树市天雨 机械种植专业合作社,目前经营流 转土地920公顷,采用保底托管的方 式,与农民拟定粮食产量,每公顷保 底1.5万斤的粮食,合作社承担种植 风险。"广隆中心村党支部书记丛百 元给记者算了一笔账,托管后农户 土地从种到收实现一条龙服务,降 低各环节生产成本,耕作成本亩均 降低130元左右,同时实现玉米产量 亩均增产约400斤。

专业的人干专业的事,农业社 化组织在不改变土地承包的前 提下让小农户成为适度规模经营 的参与者和受益者,一定程度上, 成为保障国家粮食安全和重要农 产品有效供给的重要途径。

今年,榆树市粮食作物播种面 积565.1万亩,粮食产量79.44亿斤, 超出指标数1319亿斤。

榆树市的可喜成就,仅仅是我 省保障粮食安全的缩影。

前郭县白依拉嘎乡党委书记 李宇航说,"我乡10775公顷土地全 部种植水稻,今年全乡水稻总产量 10.55万吨,亩产达到2600斤,粮食 产量与去年同期相比增加8%,总 产、亩产均创历史新高。"下一步, 他们将毫不放松抓好粮食生产,压 实粮食生产责任,全力确保粮食产 量再上新台阶。一是要加大农业 产业政策落实力度,通过实施黑土 地保护政策,改良土壤环境,增加 基本地力。加快建设集中连片、旱 涝保收、高产稳产、生态友好的高 标准农田,为粮食生产提供基本保 障。二是要依靠科技力量提高单 产。通过引进推广水稻新品种,推 广先进适用技术,加强农民培训, 提高科技贡献率。三是引导新型 农业经营主体开展粮食种植适度 规模经营,推进土地托管等农业生 产社会化服务,降低种粮生产成 本。加快完善粮食生产流通上下 游产业链,提高粮食经营效益,提 振粮食生产者信心,持续巩固脱贫 攻坚成果。

今年,省委、省政府成立了以 省委书记景俊海、省长韩俊任"双 组长"的粮食安全工作暨黑土地保 护工作领导小组,制定了加强粮食 生产30条措施。召开了全省粮食 生产暨春季农业生产工作视频会 议,对粮食生产和备春耕工作进行 安排部署。提出切实做好当前防 灾减灾奋力夺取粮食丰收9项措 施,省委召开全省夺秋粮丰收视频 会议,对后期防灾减灾和秋收工作 作出全面部署。省农业农村厅召开全省农业农村系统视频会议,对 秋收丁作讲行具体安排。

#### 政策发力 脱贫户走上"小康路"

这个冬天对于德惠市郭家镇 团山村农民牟凤辉来说收获颇丰, 经过前段时间的忙碌,4公顷玉米 喜获丰收,卖上了好价钱。

"每公顷玉米产量在2.3万斤到 2.4万斤左右,每公顷纯收入6000 元钱,日子越来越有盼头。"牟凤辉

47岁的牟凤辉是个苦命的人, 8年前妻子突发脑梗去世,留下4个 孩子与他相依为命,最小的孩子才 3岁,另外3个孩子还要上学,牟凤 辉又当爹又当妈,除了几亩口粮 地,没有其他收入来源,镇里虽然 给他办了低保,但是不能从根本上 解决问题,一家5口住在仓房里,日 子过得紧巴巴的。

脱贫攻坚战打响以后,牟凤辉 被识别为建档立卡贫困户,包保单 位长春市生态环境局德惠市分局 对他进行精准帮扶,实施危房改造 计划,圆了牟凤辉的安居梦。

随着扶贫力度的不断加大,牟

凤辉的收入越来越多,干劲儿也越 来越足,2018年,牟凤辉脱贫了。

脱贫摘帽不是终点,而是新生 活、新奋斗的起点。今年,牟凤辉 申请了1万元的小额农户无息贷 款,以每公顷1.1万元的价格流转了 4公顷土地,规模化种植玉米。

而让牟凤辉高兴的事不止于 此,今年6月,大儿子牟思良娶了媳 妇.对于刚刚脱贫的一家人来说, 简直是天大的喜事。

玉米在收获后不久,牟凤辉就 卖了粮,还上了贷款和儿子结婚的 花销。

"能过上现在的日子真是不敢 想,党的好政策让我真正脱了贫!" 牟凤辉盘算着明年再贷点款多包 点地,买两头牛,让收入再翻几番

依靠政策富起来的不仅仅是 牟凤辉,在大安市联合乡安北村有 个脱贫户安万才,今年承包了18公 顷地种植玉米。

计安万才做梦也想不到的是, 他承包的"碱巴拉"土地能有这么 高的产量。"今年雨水好,粮食获得 大丰收,每公顷地我打了2.6万斤 2.8万斤玉米,归根结底,就是党的 惠农政策好、落实到位!"安万才告 诉记者,除去从银行贷的30万元种 地款和承包费,再加上还10多万元 的外债,保守估计还能剩个五六万

近年来,大安市通过对全域土 地进行综合治理,让昔日的一些以 干旱盐碱风沙著称的区域也逐渐 地沙消碱淡,由白变绿,正在成为 重要的粮食增长极。

2021年,全省脱岔人口人均纯 收入升至12069.91元,同比增长 20.08%, 其中, 经营性收入增长 34.58%, 工资性收入增长27.42%; 全省监测户人均纯收入升至 10888.52元,同比增长24.47%,其 中经营性收入增长35.42%,工资性 收入增长25.47%;脱贫人口和监测 人口自我发展意识和自主增收能力 明显增强。

一项项惠农之举、一桩桩利民 实事、一笔笔真金白银,让脱贫户美 好的愿景变为现实……

吉林日报记者 王伟

## 为百姓撑起平安蓝天

省公安厅高速公路公安局记事

"后车把双闪打开, 计警车护送 你们去医院!"一辆警灯闪烁、警笛 呼啸的警车正利用扩音器,引导求 助车辆急速赶往医院。这是前不久 省公安厅高速公路公安局松原分局 民警争分夺秒抢救误喝农药群众的

自"我为群众办实事"实践活动 开展以来,省公安厅高速公路公安 局始终把"人民群众满意"作为工作 的出发点和落脚点,把群众呼声作 为第一信号,把群众需要作为第一 选择,把群众满意作为第一标准,把 群众评价作为第一评价, 切实把为 民办实事办到群众心坎上。

#### "做好事" 为患者托起生的希望

近日,受低温雨雪冰冻天气影 响,省公安厅高速公路公安局靖宇 分局辖区路面结冰湿滑。为保障广 大群众出行安全,该分局对辖区全 线采取封闭管制措施。一个夜晚, 靖宇分局巡逻三大队民警周宇航 陈帅在巡逻过程中,接到抚松高速 收费站工作人员的电话,称一辆救 护车载着一名重伤患者准备赶往长 春讲行救治,但当时抚松收费站已 封闭, 车辆无法驶入, 情况十分紧

时间就是生命! 周宇航驾驶警 车火速赶到抚松收费站,为救护车 开辟"生命通道"。行驶30多公里, 护送救护车安全驶离辖区高速公 路,为挽救伤者生命争取了宝贵时 后经询问相关救护人员得知, 该重伤患者已脱离生命危险。

"后车把双闪打开,我送你们去 医院!"通过扩音器的声音,一辆轿 车打开双闪紧随前面闪烁警灯、呼 啸警笛的警车,在拥堵的路面穿梭 前行。这是前不久省高速公路公安 局松原分局巡逻四大队民警救人的 -幕。当天,民警孙海洋、吕继鹏, 辅警范会龙在高速公路巡逻过程 中,接到群众求助,称自己车上有一 名病人,因为误喝农药,随时有可能 发生危险。情况紧急,刻不容缓。 人立即决定采取警车领驶的方式最 大限度为患者争取急救时间。两车 迅速启动,警笛响起、警灯闪烁,为 患者开辟生命通道,直奔松原市江 北中心医院。本是40多分钟的路 程,13分钟后,吉林高速公安顺利护 送男子到达医院急救中心,与家属 一同将男子搀扶至抢救室讲行抢

救,让患者脱离危险。

#### "解难事" 为车主提供温情救助

近日,省公安厅高速公路公安 局靖宇分局巡逻三大队民警在巡逻 过程中发现鹤大高速716公里处附 近的应急车道内,停着一辆中型客 车,车辆开着双闪灯,乘客们焦急地 站在路边。民警立即将巡逻车停在 该车后方,随即利用防护设施对现 场进行防护,并由一位民警负责在 后方警戒,避免发生交诵事故,另一 位民警负责上前外置情况。经询问 得知,该车从延吉上高速,准备去往 通化,行至此处突发熄火状况,无法 继续行驶,便紧急停靠在应急车道

为尽快消除道路交通隐患,避 免耽误乘客行程,民警一边联系客 车,转运滞留乘客,一边帮助驾驶人 查找车辆故障点。在民警帮忙购买 汽油注入油箱后,车辆仍无法启动 的情况下,民警果断联系道路养护 部门,协调拖车事宜。最终,11名滞 留乘客被安全转运, 故障车辆被拖 离高速公路,拖至抚松服务区做进 一步外理。

-天中午,省高速公路公安局 敦化分局巡逻五大队民警巡逻至延 长高速延吉方向186公里处天池服 务区出口时,发现一辆轻型货车停 在行车道内,后方摆放着警示标志, -名男子正对车辆进行检查。行车 道内不时有车辆飞驰而过,存在极 大安全隐患。民警立即上前了解情 况,得知驾驶员管师傅驾车从抚松 县露水河镇出发准备前往安图县永 庆镇,行至此处车辆突然熄火,经过 一番检查发现车辆发生故障不能继 续前行。

民警立即做好现场防护,经检 查,确认该车已无法继续行驶,随后 帮助管师傅拨打了救援电话。很 快,车辆就被安全拖到就近的两江 收费站进行进一步检修。事后,管 师傅表示遇到这么亲切的交警真是 太暖心了,如果不是高速交警帮忙, 真不知道要在高速上困多久。

#### "办实事" 为百姓撑起平安蓝天

11月11日16时许,省高速公 路公安局梅河口分局巡逻五大队民 警吴建国, 马洪斌在巡逻途中遇到 一名驾驶员求助,反映他的货车装 载的是豆角等蔬菜,多日的降雪使 得蔬菜供应紧张,此次要去吉林市 送菜,没想到车辆突然发生故障,已 停在应急车道内十多分钟,因担心 蔬菜受冻,请求民警给予帮助。

为了确保安全,避免因蔬菜长 时间受冻给货主造成经济损失,民 警在对车辆进行安全防护的同时, 帮助驾驶员联系到维修工人。16时 50分,在民警和维修工人的合力帮 助下,蔬菜运输车得以重新启动,驾 驶员对民警一再表示感谢。

前不久,我省迎来雨夹雪转大 到暴雪的恶劣天气,省公安厅高速 公路公安局四平分局辖区京哈高速 公路沈阳方向出现十余公里的车辆 滞留情况,使一些没有准备的司乘 人员出现少食、少水、少油现象。

为切实做好应急保障工作,四 平分局与吉林高速四平服务区联动 配合,由服务区筹集食品、油料等物 资,分局安排警力,在道路结冰、车 辆滞留、通行受阻的不利情况下,引 领服务区工作人员和车辆快速抵达 滞留车辆前端,由前向后将食物和 水免费送到受困人员手中。

吉林日报记者 董鹏宇 通讯员 陈旭